



ЕНИСЕЙСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 10.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1899 года

(годъ 16-й)

16-го Мая.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ь Н Ы Й.

1.

*Копія отношенія Вице-Предсѣдателя Совѣта, состо-
ящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Им-
ператорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи
Феодоровны, попечительства Императрицы Маріи
Александровны о слѣпыхъ, отъ 30 Марта сего года, за
№ 1093, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣй-
шаго Евѳимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго.*

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архипастырь!

Какъ извѣстно Вашему Преосвященству, еще въ 1881 го-
ду Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено ежегодно производить сборъ
пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе недѣли о слѣпомъ
(недѣля 5-я по Пасхѣ) во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ

церквахъ. Совѣтъ Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, предполагая воспользоваться и въ текущемъ году этимъ разрѣшеніемъ, возложилъ руководство и всѣ распоряженія по производству означеннаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣпомъ, съ 23 по 30 мая, по вѣренной Вашему Преосвященству епархіи, на Уполномоченнаго своего, Управляющаго акцизными сборами по Восточной Сибири, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Андрея Касьяновича Синеудскаго, предоставивъ ему какъ выборъ лицъ, завѣдывающихъ сборомъ въ каждомъ отдѣльномъ мѣстѣ, и сборщиковъ въ каждомъ храмѣ, такъ и установленіе всѣхъ ближайшихъ подробностей его дѣла.

Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, я позволяю себѣ, отъ имени Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою — не отказать въ Вашемъ милостивомъ и просвѣщенномъ содѣйствіи успѣшному осуществленію предполагаемаго церковно-кружечнаго сбора.

На отношеніи этомъ 12 апрѣля 1899 года положена таковая резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евфимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго: „Консисторія предпишетъ настоятелямъ городскихъ и монастырскихъ церквей, чтобы они оказали зависящее содѣйствіе къ производству сбора пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе недѣли о слѣпомъ.“

2.

Самарскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

В О З В А Н І Е

О ПОМОЩИ ГОЛОДАЮЩИМЪ ДѢТЯМЪ.

Начиная съ осени минувшаго года и до самаго послѣдняго времени не перестаютъ поступать на имя Самарскаго Училищнаго Совѣта и на имя Преосвященнаго Гурія отъ сельскихъ

священниковъ мѣстностей, постигнутыхъ неурожаемъ, одна за другою просьбы о помощи бѣднымъ дѣтямъ, обучающимся въ церковныхъ школахъ. Ни Совѣтъ, ни духовенство сельское, въ большинствѣ случаевъ крайне обездоленное голоднымъ временемъ, не въ состояніи хотя сколько-нибудь помочь въ этой вопіющей бѣдѣ. Всѣ средства, которыя были въ распоряженіи Совѣта и которыя были собраны отъ частныхъ благотворителей на мѣстѣ, уже израсходованы, а между тѣмъ нужда только еще начинается. У большинства дѣтей нѣтъ ни пищи, ни одежды. Церковь Божія лишилась благолѣпнаго отправленія службы при участіи дѣтскаго хора, потому что ученикамъ не въ чемъ придти въ храмъ. Пустѣютъ мѣстами и школы, а дѣти, не смотря на все свое желаніе учиться, холодныя и голодныя сидятъ дома, созерцая горькую крестьянскую бѣдность.

Усердно просимъ настоящимъ воззваніемъ всѣхъ православныхъ христіанъ, до кого дойдутъ эти строки и чье сердце не перестало еще биться сочувствіемъ горю ближняго, не отказывать хотя въ самой скромной лептѣ—денегами и вещами на помощь нуждающимся. Тысячи дѣтскихъ благодарностей будутъ достаточнымъ вознагражденіемъ жертвователямъ. Наипаче же васъ, сордобольныя матери православныхъ русскихъ семействъ, просимъ вспомнить, что вдали отъ вашихъ теплыхъ домовъ и уютныхъ дѣтскихъ комнатъ съ книгами и игрушками—жмутся въ нетопленныхъ избахъ по цѣлымъ суткамъ отъ стужи и голода плачущія дѣти бѣдняковъ-крестьянъ. Отрите эти слезы, и Богъ дастъ счастье вашимъ дѣтямъ.

Подайте Христа ради! ¹⁾

Предсѣдатель Совѣта Протоіерей *Илья Масловъ*.

Дѣлопроизводитель *Константинъ Казанскій*.

¹⁾ Пожертвованія просятъ направлять чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

С л о в о

на день Тезоименитства Ея Императорскаго Величества,
Государыни Императрицы Александры Теодоровны, 23
Апрѣля 1899 года.

(О человѣческомъ счастьи).

У каждаго православнаго христіанина есть день, который онъ ежегодно воспоминаетъ и чувствуетъ особеннымъ торжествомъ. Это день тезоименитства. Всѣ мы, начиная съ Боговѣнчанныхъ Царей и до послѣдняго престолюдина, проводимъ этотъ день въ особой радости и веселіи; самый бѣдный престолюдинъ въ раннее утро идетъ въ день своего ангела въ храмъ Вожій, на свои скудныя лепты пріобрѣтаетъ тамъ свѣчу, ставитъ ее поредь святыми иконами и усердно молится, выражая при этомъ на лицѣ своемъ свѣтлое душевное настроеніе. И не только мы сами чувствуемъ дни своихъ тезоименитствъ, но и всѣ ближніе наши—родные, друзья и знакомые обращаютъ на эти дни наши свое радужное вниманіе, посѣщаютъ наши дома, привѣтствуютъ насъ, поздравляютъ и высказываютъ намъ благожеланія самыя задушевныя. Православные же Государи наши празднуютъ дни своихъ высочайшихъ тезоименитствъ со всѣмъ своимъ великимъ царствомъ.

И нынѣ, любовь къ нашей Государынѣ, Матери Отечества, собрала насъ по случаю Ея тезоименитства въ сей святой храмъ помолиться за Нее. О чемъ приличнѣе, по смыслу христіанскаго ученія, намъ молиться нынѣ за нашу Государыню?

Обыкновенно, празднуя тезоименитства своихъ ближнихъ—родственниковъ, друзей и знакомыхъ, мы желаемъ имъ при

своихъ поздравленіяхъ и привѣтствіяхъ здоровья, успѣха, благоденствія, вообще всего того, что на одномъ словѣ выражается у насъ въ общезитіи подѣ именемъ счастья. Этого же счастья безъ сомнѣнія мы желаемъ въ день тезоименитства и нашей Возлюбленной Государынѣ Царицѣ.

Счастіе! Едвали въ обиходѣ современнаго человѣчества есть другое слово, которое бы съ такою силою—какъ бы электрическаго тока—касалось той тайной муки, какую носить въ глубинѣ сердца человѣкъ нашего времени. Это оно, разбитое или ненайденное, увеличиваетъ наши кладбища преждевременными могилами людей, потерявшихъ любовь къ жизни. Это оно предметъ глубокихъ тайныхъ думъ и пламенныхъ молитвъ современной матери, смущенной все болѣе и болѣе увеличивающимся количествомъ молодежи безъ вѣры, безъ надежды, безъ любви, безъ опоры и привязанности къ жизни. Это оно—тайная мысль всякаго современнаго существа, тѣмъ болѣе жадная и голодная, чѣмъ дальше отстоитъ отъ идеала дѣйствительность. Это оно—единственное слово, которое съ такимъ глухимъ недоувѣріемъ вслушивается современными пессимистами.

Человѣкъ ищетъ въ этомъ мірѣ счастья, но прочнаго и постояннаго счастья не находитъ, хотя ищетъ его настойчиво и упорно. Больше и больше пріобрѣтаетъ онъ познаній, улучшаетъ формы общезитія, больше пріобрѣтаетъ власти надъ природою. Не будетъ ли время, когда человѣкъ, благодаря большому развитію, наконецъ пріобрѣтетъ счастье на землѣ? Спросите отвѣта у лѣтъ древнихъ. Они говорятъ намъ, что это надежда пустая: „что было, то и будетъ“. Почему же такъ? Потому, что въ то самое время, когда науки, искусства, законодательства и прочее достигали высшей степени своего развитія и усовершенствованія, въ то же время и зло, живущее въ естествѣ человѣка, въ свою очередь развивалось со свойственною ему силою и обнаруживалось развращеніемъ нравовъ, потрясая и сокрушая въ самомъ внутреннемъ основаніи общественное благо-

дѣствіе и счастье, создаемыя въ продолженіе нѣсколькихъ вѣковъ напряженною дѣятельностію ума и воли естественнаго человѣка. Оттого лѣтописи міра торжественно проповѣдуютъ ту горькую истину, что время высшаго развитія наукъ и искусствъ, образованности, гражданственности и прочихъ отраслей человѣческой дѣятельности совпадаетъ съ временемъ высшаго развращенія нравовъ, паденія государствъ, низверженія общественнаго и личнаго благоденствія и счастья людей.

Посмотримъ теперь на наше время. Мы почти не успѣваемъ слѣдить за успѣхомъ наукъ, за разнаго рода открытіями во всѣхъ отрасляхъ человѣческаго быта и не знаемъ, что еще остается сдѣлать кромѣ того, что сдѣлано, для того, чтобы облегчить жизнь человѣку и создать его благополучіе. Но больше ли счастья нынѣ на землѣ, чѣмъ прежде? Уменьшились ли бѣдность, болѣзни, стала ли жизнь легче, радостиѣе, исчезло ли горе людское?—Нѣтъ, созданныя удобства жизни дали болышій просторъ развитію самолюбія, гордости, алчности, роскоши, нѣги, лѣни, развращенія. А отъ этого горе не только не уменьшилось, но кажется, больше увеличилось, чѣмъ прежде. Итакъ, что же? Значить, нѣтъ счастья на землѣ? Нѣтъ, оно есть, но не въ тѣхъ законахъ, началахъ, какими живетъ человѣкъ.

Обыкновенно, источникъ счастья мы полагаемъ въ обиліи благъ земныхъ. Но тщетно! Сколько мы видимъ людей, проливающихся слезы среди роскоши и обилія, ничего не чувствующихъ въ душѣ, кромѣ тоски среди самыхъ разнообразныхъ удовольствій! А эти самоубійства, такъ часто повторяющіяся на нашихъ глазахъ отъ недовольства жизнію, отъ недовольства среди обилія благъ ея! Все это говоритъ, что люди ищутъ удовлетворенія жажды духа не въ томъ, въ чемъ нужно искать, что духъ нельзя насытить вещественнымъ, что вѣчное и безсмертное нельзя насытить временнымъ и тлѣннымъ. Земныя блага, какія бы они ни были и сколько бы ихъ ни было, никому не доставили, никогда не доставятъ и доставить не могутъ полного

счастія. Въ самомъ дѣлѣ, еслибы для нашего счастія достаточно было однихъ благъ земныхъ, то сколько бы мы видѣли здѣсь на землѣ людей счастливыхъ. Но увы! нѣтъ ихъ здѣсь. И сквозь золото слезы льются! По справедливому выраженію одного христіанскаго мыслителя, золотой вѣкъ на землѣ былъ тогда, когда люди не знали золота... Ни груды серебра и золота, ни почести и слава, никакія утѣхи земныя не могутъ вполне насытить души нашей, которая отъ Бога и стремится по природѣ своей только къ Богу. Вотъ что говоритъ премудрый Соломонъ испытавшій всѣ прелести и блага земныя: „я создалъ себѣ, говоритъ онъ: множество домовъ, насадилъ при нихъ превосходные виноградники, устроилъ при нихъ роскошныя купальни и фонтаны имѣлъ я множество рабовъ и рабынь, имѣлъ я множество скота, какъ никто до меня въ Иерусалимѣ, собралъ множество серебра и золота, нанялъ пѣвцовъ и пѣвицъ, чтобы они услаждали слухъ мой, и ни въ чемъ, чего только хотѣли глаза мои, ни въ чемъ я себѣ не отказывалъ,—и однако все это суета (Еккл. 2, 4 — 11)“. Чего же не доставало премудрому царю? Отчего томился духъ его? А оттого, что всѣ утѣхи богатства, власти и удовольствій служатъ только для услады тѣла, но не могутъ насытить и успокоить души нашей.

Кто же можетъ осчастливить, облаженствовать человѣка? Что же можетъ вполне удовлетворить нашъ духъ, духъ, жаждущій чего то въ жизни, ищущій? Можетъ удовлетворить только Христосъ, вѣра въ Него да чистая совѣсть, жизнь по Христу. Отнимите у человѣчества Бога, отнимите у человѣчества Христа— что будетъ? Если нынѣ часто бываютъ самоубійства отъ пресыщенія жизнью, то что будетъ подъ гнетомъ ея, безъ всякаго утѣшенія, безъ всякой опоры, которыхъ ни въ чемъ земномъ найти нельзя? Чѣмъ вы утѣшите несчастныхъ страдальцевъ— бѣдняковъ, больныхъ, невинно заточенныхъ въ нашихъ тюрьмахъ и горькихъ работахъ? Между тѣмъ, поговорите вы съ этими страдальцами,— и многіе изъ нихъ ради Христа еще считаютъ

себя счастливыми, болѣе счастливыми, чѣмъ мы, пользующіеся благами жизни. Не хвала людская, не почести мірскія, не богатство услаждаютъ ихъ душу, но мысль, что ихъ помнитъ Богъ. Бѣдны ли они, въ трудахъ ли—трудахъ тяжелыхъ—живутъ они, это не отнимаетъ у нихъ счастья, которое они носятъ въ душѣ своей, тихо, мирно, безропотно они несутъ эти труды, какъ назначенные Богомъ, все съ молитвою на устахъ и въ сердцахъ; сладко ложатся они на рубогую постель свою послѣ этихъ трудовъ; радостно, съ чистою совѣстію, съ веселымъ взоромъ встаютъ они снова съ восходомъ солнца, радуясь опять той же мыслию, что Христосъ съ ними, что онъ не забудетъ ихъ, хотя бы все на землѣ забыло ихъ.

Наступитъ праздникъ—чье счастье можно сравнить съ ихъ счастьемъ, когда они, свободные отъ житейскихъ попеченій, приходятъ въ храмъ и встанутъ предъ иконой Спасителя, хвалу Ему воздая! А день причащенія Св. Таинъ? О, это верхъ блаженства, несравнимаго ни съ какими путями грѣшника! Душа горитъ огнемъ Божественной любви, слезы текутъ по ланитамъ, служа знакомъ той сладости, какую испытываетъ сердце.—Да, духъ нашъ можетъ быть миренъ, доволенъ, счастливъ только тогда, когда это счастье онъ находитъ во Христѣ, въ соуслажденіи совѣсти Закону Божію.

Счастье, настоящее, полное, постоянное, не кажущееся, не призрачное счастье внутри человѣка, состоитъ въ спокойствіи и мирѣ души нашей. Источникъ чистаго счастья носитъ всегда въ себѣ тотъ, кому сопутствуетъ во всѣхъ путяхъ жизни совѣсть неукоризненная. Съ нею-то, этою чистою совѣстію, счастливъ былъ Павелъ во мукахъ своихъ, радовался въ страданіяхъ своихъ. Безъ нея-то Саулъ не находилъ себѣ покоя и на царскомъ престолѣ своемъ.

Да, миръ во Христѣ и спокойствіе души и совѣсти есть первое и единственное счастье жизни человѣка. Всякая радость земная измѣнчива. Сегодня она наполняетъ душу и восхищаетъ

ее до небесъ, завтра исчезаетъ и оставляетъ человѣка съ пустотою въ сердцѣ, съ уныніемъ въ духѣ. Но внутренній миръ совѣсти не переходитъ никогда, веселитъ человѣка въ скорби, утѣшаетъ его среди напастей и печали. Этого то мира, это то счастье, это блаженство носили въ себѣ истинные счастливыцы міра—святые угодники Божіи. Это счастье не оставляло ихъ даже въ самую роковую минуту жизни человѣческой,—въ минуту смерти. Здѣсь, при смерти познается и истинное счастье и истинное несчастье; а—последнее, по изреченію одного еще древняго языческаго мудреца, состоитъ въ томъ, когда человѣкъ, умирая, не можетъ припомнить ни одного добраго дѣла, на которомъ бы съ радостію и спокойствіемъ могъ остановиться. Въ мирѣ и спокойствіи своего духа умирали истинные счастливыцы земли—святые люди, встрѣчаясь со смертію глаза въ глаза, ничуть не трепеща, не страшась ея. И во время своей земной жизни они носили въ себѣ полное счастье, что большаго и лучшаго отъ жизни ничего не желали и не искали. Даже тѣ, которые были гонимы на землѣ, мучимы—это святые мученики за вѣру и имя Христово,—которые по соображеніямъ человѣческимъ были, повидимому, несчастны въ мірѣ, и тѣ, однако, считали себя счастливыми. Думаетъ ли кто, что мученики—напр., воспоминаемые въ настоящій день—Св. Георгій Побѣдоносецъ и тезоименная нашей Дорогой Имениницѣ Св. Мученица Царица Александра—были подобными нынѣшнимъ самоубійцамъ и древнимъ стоикамъ-пессимистамъ? Ничуть. Это были люди съ любовью къ жизни, это были истинные счастливыцы, каковыми сами себя они считали, это были люди съ вѣрою и любовью ко Христу, единому источнику счастья земнаго и блаженства небеснаго. Это были люди, прекрасно понимавшіе смыслъ жизни, а жизнь не можетъ имѣть никакого смысла, если этого смысла и цѣнности ея ищутъ въ ней самой, а не въ ея цѣли, не въ вѣчной будущей жизни. Жизнь только для не вѣрующаго въ безсмертіе и промыслъ Божій есть сплошной рядъ загадокъ, а въ цѣломъ

безмыслица и оскорбленіе всѣхъ его чаяній и желаній. Человѣкъ, сознательно относящійся къ жизни, въ религіи всегда находитъ себѣ твердую опору въ жизни, силу жить, имѣть любовь къ ней, видѣть въ ней не „даръ случайный и напрасный“, а даръ въ высшей степени цѣнный, полный великаго смысла и высокой цѣли, — и у человѣка безъ религіи, безъ вѣры дѣйствительно, въ жизни „цѣли вѣтъ, сердце пусто, праздненъ умъ, и томить тою тоскою однозвучный жизни шумъ“, какъ высказалъ поэтъ, столѣтіе со дня рожденія котораго въ нынѣшнемъ году русскіе собираются праздновать.

Итакъ, въ области лишь озареннаго свѣтомъ вѣры христіанскаго самопознанія, согрѣтаго лучами любви ко Христу и ближнимъ, можетъ и современный человѣкъ, изъѣденный духовными язвами, не только найти исцѣленіе своихъ ранъ и недуговъ, но и дѣйствительное счастье на землѣ, которое скудно и блѣдно безъ нравственно-христіанскаго преуспѣянія и совершенства. Православно-христіанская вѣра и церковь, благословляя своихъ чадъ молиться о благоденствіи и счастіи земномъ, научаетъ ихъ первѣе всего молиться о „мирѣ“ душевномъ и преуспѣяніи въ вѣрѣ, любви и добродѣтели, ибо знаетъ, что безъ этого счастье человѣка на землѣ не возможно.

Поэтому, христоименитое собраніе, желая и молясь нынѣ о благоденствіи и счастіи Благочестивѣйшей Государыни нашей, Императрицы Александры Ѳеодоровны, наиболѣе помолимся о преуспѣяніи Ея въ добродѣтели.

Благочестивѣйшая Государыня и нынѣ веселитъ сердца подданныхъ своихъ Своею любовію и высокою благотворительностію. Помолимся и пожелаемъ Ей большихъ силъ отъ благодати Божіей къ прохожденію Ея великаго царственнаго служенія во славу Богу, Ей во спасеніе и земное благоденствіе, благополучіе, счастье и миръ, намъ, подданнымъ — во благо, дорогому Отечеству нашему въ пользу и процвѣтаніе. — Аминь.

Градо-Красноярской Тюремной Петро-Павловской церкви
Священникъ Александръ Фигуровскій.

ПРАКТИЧЕСКІЕ СОВѢТЫ

учащимъ въ школахъ грамоты.

Обученіе церковному пѣнію.

Обязательно-ли обученіе церковному пѣнію въ школахъ грамоты?

„Церковное пѣніе въ школьномъ курсѣ составляетъ необходимое дополненіе къ Закону Божію, въ частности къ объясненію Богослуженія. Оно имѣетъ цѣлію оживленіе и укрѣпленіе учениковъ въ церковно-молитвенномъ чувствѣ и приготовленіе къ дѣйственному участию въ церковно-общественной молитвѣ, а потому должно быть также обязательнымъ для всѣхъ учениковъ, какъ и изученіе Закона Божія“ (Объяснительная записка къ программѣ церковнаго пѣнія въ церковно-приходскихъ школахъ).

Изложенное требованіе исполняется по школамъ далеко не всегда. Пѣніе считаютъ иногда предметомъ весьма труднымъ, недоступнымъ для учениковъ, непосильнымъ и для учителя. Но такое мнѣніе ошибочно. Со стороны учениковъ „для изученія церковнаго пѣнія не требуется особыхъ способностей, кромѣ тѣхъ, какія нужны для обученія чтенію. Нужны голосъ и слухъ; только глухота и нѣмота служатъ препятствіемъ къ пѣнію. Къ церковному пѣнію легко приспособить всякій голосъ и слухъ“. Равнымъ образомъ „отъ учителя не требуется спеціальности; всякій, знающій нотное обиходное пѣніе, можетъ обучать дѣтей церковному пѣнію. Каждый учитель, способный вести обученіе, легко можетъ изучить обиходное пѣніе: въ каждомъ приходѣ обязательно имѣется знающій это пѣніе причетникъ. Требуется только сознаніе священнаго долга учительскаго, старательность и порядокъ въ занятіяхъ“ (Объяснит. записка къ программѣ церковнаго пѣнія для церковно приходскихъ школъ).

Въ школахъ грамоты учителю тѣмъ легче исполнить свой долгъ относительно обученія пѣнію, что здѣсь обязательно считает-

ся лишь простѣйшая ступень этого искусства—пѣніе съ голоса.

Какъ обучать тѣню съ голоса?

При обученіи пѣнію съ голоса могутъ быть пригодны слѣдующіе приемы и въ слѣдующемъ порядкѣ.

Прежде всего нужно пріучать классъ къ правильному воспріятію и воспроизведенію звука, т. е. добиваться, чтобы ученики попадали голосомъ въ тонъ, какой учитель пропоеть имъ голосомъ, или проиграетъ на инструментѣ. Почти всегда это удается сразу. Большинство дѣтей отлично попадаютъ въ тонъ учителя и лишь немногіе берутъ другой звукъ или молчатъ (часто отъ застѣнчивости); но тѣ и другіе обыкновенно также привыкаютъ къ классу въ самомъ скоромъ времени. Число дѣтей съ невоспріимчивымъ слухомъ всегда крайне ничтожно.

Тонъ для первоначальныхъ упражненій надо брать средній по высотѣ (между ре и соль по камертону) и произносить его на какойнибудь гласный звукъ, всего лучше—а. Повторять данный тонъ вначалѣ долженъ весь классъ, затѣмъ частями, и послѣ—по одиночкѣ; сперва вмѣстѣ съ учителемъ, потомъ безъ него. При этомъ весьма не трудно отличить дѣтей съ болѣе и съ менѣе чуткимъ слухомъ. Тѣхъ и другихъ нужно сажать въ перемежку: часто примѣръ поющаго сосѣда незамѣтно дѣйствуетъ на непоющаго ребенка больше, нежели нарочитыя старанія учителя. Слѣдуетъ теперь же обращать вниманіе на то, чтобы ученики правильно (прямо) сидѣли и не пѣли слишкомъ громко. Полезно время отъ времени поднимать классъ на ноги и заставлять его пѣть стоя. Предъ урокомъ пѣнія особенно необходимо какъ можно тщательнѣе провѣтривать классную комнату,

Нѣтъ нужды добиваться, чтобы ученики всѣ до одного свободно воспроизводили данный звукъ. Довольно, если въ общемъ хорѣ, пока не совсѣмъ стройномъ, звукъ этотъ выдѣляется вполнѣ опредѣленно и будетъ преобладающимъ. Какъ только это достигнуто, слѣдуетъ къ описаннымъ занятіямъ присоединить

упражненія въ различеніи длительности звука. Дѣло это учитель можетъ вести примѣрно такъ.

Слушайте, я пропою (дѣлая два удара рукою) а, а (тянется одинъ и тотъ же звукъ, напр., фа).

Петровъ, сколько разъ я считалъ рукою, когда пѣлъ? Ивановъ? Березкинъ? Не замѣтили. Ну, слушайте и глядите, я повторю: а а (опять два удара).

Васильевъ, сколько? Отвѣтъ: два. Такъ. Пойте же за мною, и тоже только два удара, аа.

Довольно! Второй столъ, вы позже начали и дольше протянули, а вы, третій, раньше кончили. Пойте снова а (два маха). Вмѣстѣ! за мною! Теперь пойте одни, я буду считать: разъ! два! довольно! Еще: разъ, два! Вотъ, такъ!

Не должны быть продолжительны и эти упражненія. Нужно скорѣе переходить къ примѣрамъ, заимствованнымъ изъ церковныхъ пѣснопѣній. При ихъ изученіи дѣти будутъ сразу упражняться и въ воспріятіи звука, и въ его воспроизведеніи по высотѣ и длительности. Учитель продолжаетъ примѣрно такъ:

— Замѣчайте, сколько я теперь буду считать а,а,а,а. Повторите за мною всѣ; повторите два первые стола; одинъ— третій. Пойте всѣ безъ меня; я буду только считать. Пойте и считайте всѣ руками. Стучать не надо. Считайте еще за мною и пойте. Третій и 4 столъ, пойте, а 1-й и 2-й считайте (Во все время тянется на одной высотѣ звукъ а, всякій разъ по 4 удара).

— Теперь слушайте: а-ми- - -минь. Сколько ударовъ тянуль я звукъ а (2)? сколько—минь (4)? Повторите всѣ за мною. Безъ меня. Пропойте „аминь“ два первые стола со мною; два послѣдніе безъ меня. Ивановъ, пропой теперь одинъ.

Слушайте дальше, счетъ замѣчайте: Го-сно-ди-по-ми-луй (первые четыре слога по одному удару, два послѣдніе—по два).

Затѣмъ идетъ повтореніе и вытверживаніе данного учителемъ образца и опять въ томъ же порядкѣ, т. е. сперва за учителемъ,

потомъ безъ него, сперва цѣлымъ классомъ, потомъ по частямъ. Подобнымъ образомъ, т. е. на одной нотѣ со счетомъ, поются: „И духови Твоему“; „Слава Отцу“ ... „Честивѣйшую херувимъ“.

Слѣдующій рядъ упражненій имѣеть цѣлю пріучить классъ къ различенію высоты звуковъ и въ общемъ долженъ идти совершенно также, т. е. наглядно, практически (на образцахъ), при постоянномъ руководствѣ (примѣрѣ) учителя и постоянномъ участіи класса.

— Повторимъ, какъ мы пѣли „Господи, помилуй“ (на одной нотѣ). А вотъ, какъ еще поется эта молитва (съ повышеніемъ на слогъ ми). Такъ-ли я спѣлъ ее, какъ прежде? Слушайте еще. Въ чемъ разница? Слушайте еще. Пойте за мной. Еще. Еще.

Если упражненіе не удастся вдругъ со всемъ классомъ, надо сперва выучить болѣе способныхъ. Если уже школа существуетъ не первый годъ, надо начинать со старшихъ, болѣе опытныхъ, затѣмъ присоединять менѣе способныхъ и знающихъ, упражняя всѣхъ вмѣстѣ, по частямъ и въ одиночку, какъ прежде. Здѣсь умѣстно воспользоваться какимъ нибудь письменнымъ приемомъ, чтобы и глазу показать разницу звуковъ по высотѣ, слышимую ухомъ, напр. написать на доскѣ изучаемую молитву и при этомъ слогъ ми помѣстить нѣсколько выше остальныхъ. Если позволяетъ время и знанія учителя, здѣсь необходимо положить начало знакомству съ нотописью или цифирною, каковое знакомство постепенно расширяется затѣмъ, соотвѣтственно ходу дальнѣйшихъ слуховыхъ упражненій и усвоенію болѣе сложныхъ по мелодіи пѣснопѣній. Главнѣйшія обозначенія длительности должны быть въ такомъ случаѣ сообщены нѣсколько ранѣе, при изученіи первыхъ пѣснопѣній: Аминь и начальнаго „Господи, помилуй“.

По усвоеніи этого упражненія надо пропѣть рядъ другихъ пѣснопѣній съ такимъ же отношеніемъ звуковъ по высотѣ, т. е. съ повышеніемъ на одну ступень: Тебѣ, Господи; Подай, Господи; „Господи, помилуй“ тройное; Слава Тебѣ, Господи; Отче нашъ и проч.

Далѣ такимъ же путемъ изучаются пѣснопѣнія въ три ноты. Образцы: „Богородице, Дѣво радуйся“ и важнѣйшіе тропари того же гласа; Благословенъ еси, Господи, научи мя оправданіемъ Твоимъ и под.

Здѣсь приходитъ новая трудность—усвоеніе звукового перехода съ пропускомъ посредствующей ступени (т. е. изученіе такъ называемой терціи). Если обученіе идетъ только по слуху, то одолѣть эту трудность можно лишь практически, прилежно изучая образцы, гдѣ есть такой переходъ (интервалль).

Умѣстно и здѣсь пользоваться наглядными письменными приѣмами, показывающими сравнительную высоту звуковъ, напр. писать текстъ по нотнымъ линейкамъ и помѣщать каждый слогъ тамъ, гдѣ должна бы стоять соотвѣтствующая ему нота.

Съ изученіемъ пѣснопѣній въ четыре ноты простѣйшей практической курсъ церковнаго пѣнія можно считать законченнымъ, потому что огромное большинство церковныхъ напѣвовъ (простыхъ, старыхъ) вращается въ предѣлахъ только четырехъ нотъ, а всѣ остальные напѣвы построены на началахъ этого основного четверозвучія—(тетрахорда). Порядокъ изученія прежній. Образцы: Достоинно есть (первый и наилучшій), Взбранной Воеводѣ и тропари этого-же гласа: Спаси, Господи, люди Твоя, Царю небесный, Воскресеніе Христово видѣвше и проч. тѣхъ-же напѣвовъ.

Далѣ можетъ идти изученіе всей литургіи Іоанна Златоустаго, не измѣняемыхъ пѣснопѣній всенощнаго бдѣнія и систематическое вытверживаніе гласовыхъ мелодій (напѣвовъ).

Одноголосному или многоголосному пѣнію надо обучать въ классѣ?

„Обученіе всякой мелодіи и всякому пѣснопѣнію, отъ начала и до конца курса, должно быть непрерывно производимо въ одинъ голосъ. Тонъ строго должно соблюдать средній, т. е. обыкновенный въ возрастъ учениковъ, отнюдь не высокій, чтобы не приучить къ крику и „безчинному волю“, порицаемому

церковнымъ уставомъ, равно какъ и не низкій, непосильный для „дѣтскихъ голосовъ“ (Объяснит. записка). Эти два требованія надо исполнять какъ можно строже. Особенно часто нарушается первое. Считая одnogлосное пѣніе скучнымъ, учителя спѣшать разбить классъ на партіи и пѣть на нѣсколько голосовъ. Отсюда происходитъ много крупныхъ неудобствъ: во 1-хъ, сильно затрудняется изученіе мелодіи, во 2-хъ, перѣдко употребляются и заучиваются неправильныя сочетанія звуковъ (напр., такъ называемыя параллельныя квинты) и въ 3-хъ, иногда главное вниманіе обращается на второстепенный побочный голосъ, вслѣдствіе чего основная мелодія либо усваивается не сполна и не твердо, либо даже искажается.

Итакъ, *классное пѣніе должно быть всегда одnogлосное*. Развѣ уже послѣ самаго твердаго изученія мелодіи можно допустить ея исполненіе на два голоса (въ параллельную терцію или сексту), раздѣливъ классъ на дискантовъ и альтовъ. Въ такомъ видѣ ученики могутъ ее пѣть и въ церкви, при чемъ взрослые пѣвцы—учитель, псаломщикъ и любители изъ прихожанъ—будутъ вести второстепенные, сопровождающіе голоса. Пѣніе въ такомъ случаѣ станетъ трехъ или даже четырехголоснымъ, но оно потребуетъ особыхъ внѣклассныхъ занятій спѣвокъ, а для болѣе совершенной своей организаціи—изученія нотъ.

„Безъ сомнѣнія, не всѣ ученики вполне надлежаще изучать предлагаемый курсъ пѣнія. Но всѣ они могутъ и должны усвоить въ одинаковой степени главное въ немъ, что составляетъ существенное свойство пѣнія церковнаго и его лучшее достоинство, именно искреннее и благовѣйное отношеніе къ нему, какъ выраженію общественно молитвеннаго чувства, возсылаемаго къ престолу Божію съ вѣрою и полною преданностію Владыцѣ всѣхъ. Учитель приложитъ къ тому все стараніе. Не о музыкальномъ наслажденіи должна быть главная его забота, тутъ достаточно простая правильность, а объ умиленіи сердечномъ и назиданіи душевномъ. Учитель долженъ помнить и то,

что такое отношеніе къ пѣнію всего болѣе укрѣпить въ ученикахъ уваженіе и любовь къ нему и вложить въ нихъ стараніе продолжать совершенствованіе въ пѣніи и по окончаніи курса школы“ (Объявит. записка къ программѣ церк. пѣнія для церк.-прих. школь).

3.

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за 1898 годъ.

Открытіе Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества послѣдовало 29 марта 1898 года во исполненіе воли Августѣйшаго Предсѣдателя Общества, Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича, выраженной въ рескриптѣ Его на имя Преосвященнѣйшаго Акакія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго. Настоящій отчетный годъ такимъ образомъ есть вмѣстѣ первый годъ существованія Енисейскаго Отдѣла Палестинскаго Общества. Само собою разумѣется, что въ столь краткій періодъ своего существованія зарождающійся только мѣстный Отдѣлъ Палестинскаго Общества не могъ заявить себя широкой и разносторонней дѣятельностію, — тѣмъ болѣе, что въ отчетномъ году въ жизни его имѣло мѣсто обстоятельство, далеко не благопріятствовавшее его дѣятельности. Разумѣемъ продолжительную болѣзнь бывшаго Предсѣдателя Отдѣла, Преосвященнѣйшаго Акакія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго. Вслѣдствіе чего нѣкоторыя изъ предположеній и мѣропріятій, направленныхъ къ развитію дѣятельности Енисейскаго Отдѣла, въ отчетномъ году не могли быть осуществлены, а нныя замедлились осуществленіемъ. Дѣятельность Енисейскаго Отдѣла въ отчетномъ году была обращена главнымъ образомъ на достиженіе двухъ важнѣйшихъ цѣлей Общества: а) распространеніе свѣдѣній о Св. Землѣ и задачахъ Палестинскаго Общества и б) на увеличеніе матеріальныхъ средствъ Общества.

1. Личный составъ должностныхъ лицъ Отдѣла и происшедшія въ теченіе отчетнаго года перемѣны.

Должностными лицами Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, при самомъ открытіи его, 29 марта истекшаго 1898 года, избраны и совѣтомъ Общества утверждены: въ званіи Предсѣдателя—Преосвященнѣйшій Акакій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, Товарища Предсѣдателя—Смотритель Красноярскаго духовнаго училища Константинъ А. Успенскій, Казначей—Инспекторъ Красноярской Духовной Семинаріи Николай В. Владиміровъ, кандидата къ нему—Секретарь Енисейской Духовной Консисторіи Петръ В. Лебедевъ и Секретаря Отдѣла—Помощникъ Смотрителя Красноярскаго духовнаго училища Александръ В. Касаткинъ. Въ теченіе отчетнаго года въ личномъ составѣ должностныхъ лицъ Отдѣла произошли слѣдующія перемѣны: Преосвященнѣйшій Акакій, вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія, уволенъ отъ управленія епархіею, и предсѣдательствованіе въ Енисейскомъ Отдѣлѣ, съ званіемъ почетнаго члена Общества, рескриптомъ Его Императорскаго Высочества, Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Великаго Князя Сергія Александровича, предложено Преосвященнѣйшему Евѣимію, Епископу Енисейскому и Красноярскому, на каковое предложеніе Его Преосвященство изволилъ выразить свое полное согласіе и въ Январѣ мѣсяцѣ текущаго года вступилъ въ исправленіе обязанностей Предсѣдателя.

2. Засѣданія и общія собранія Отдѣла.

Общее собраніе Отдѣла происходило 29 марта 1898 года, въ день открытія Отдѣла, въ зданіи епархіальной двухклассной школы. Собранію предшествовало чтеніе о Святой Землѣ съ свѣтовыми картинами. Чтеніе почтили своимъ присутствіемъ Преосвященнѣйшій Акакій и и. д. Начальника губерніи Василій Львовичъ Приклонскій. По окончаніи чтенія Преосвященнѣйшій открылъ собраніе рѣчью о Святой Землѣ, объ организа-

ціи и дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, и въ заключеніе пригласилъ присутствующихъ вступить членами вновь открываемаго Отдѣла Общества; изъ числа 14 наличныхъ членовъ и произведенъ былъ выборъ должностныхъ лицъ Отдѣла. Въ первомъ же общемъ собраніи членовъ Отдѣла постановлено: просить Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества снабдить Отдѣлъ всѣмъ необходимымъ для его послѣдующей дѣятельности: приходо-расходною книгою, печатью, кружками, сборными листами, сборными книжками, изданіями Общества для продажи и безплатной раздачи на чтеніяхъ и т. п.

Собраніе должностныхъ лицъ Отдѣла въ отчетномъ году происходило 11 февраля въ покояхъ Его Преосвященства и подъ личнымъ Его Предсѣдательствомъ, для рѣшенія вопросовъ о распредѣленіи кружекъ, сборныхъ книжекъ и листовъ по церквамъ и причтамъ епархіи и объ организациіи чтеній о Святой Землѣ; при чемъ постановлено: а) въ дополненіе правилъ сбора пожертвованій кружками, квитанціонными книжками и сборными листами въ пользу Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества разъяснить настоятелямъ церквей епархіи слѣдующее:

Кружки, квитанціонныя книжки и сборные листы, по полученіи ихъ о.о. благочинными, немедленно должны быть пересланы причтамъ епархіи (коимъ онѣ предназначаются).

Кружки, по полученіи ихъ причтами, безъ промедленія должны быть поставлены въ церквахъ, на видномъ мѣстѣ, отдѣльно отъ другихъ кружекъ.

О днѣ и о мѣстѣ постановки кружки въ церкви настоятелемъ оной должно быть немедленно донесено Предсѣдателю Отдѣла, Преосвященнѣйшему Евѣямію.

По истеченіи года кружка или внутренній ящикъ ея, если она таковымъ снабжена, препровождается въ Енисейскій Отдѣлъ Общества, откуда, взаменъ высланной кружки или внутренней ящика, высылается другой экземпляръ для той же цѣли.

Для сокращенія излишнихъ расходовъ на укупорку и пересылку кружекъ и для предохраненія отъ порчи ихъ было бы весьма желательно избѣгать пересылки ихъ почтою, а пользоваться для сего другими, болѣе удобными способами, какъ то: личными посѣщеніями о.о. благочинныхъ и о.о. настоятелей, членовъ причта, церковныхъ старостъ и другихъ вполне благонадежныхъ лицъ города Красноярска по дѣламъ частнымъ или служебнымъ, каковы: съѣзды духовенства и т. п.

Квитанціонныя книжки высылаются для записи въ нихъ болѣе значительныхъ пожертвованій, а сборные листы для пожертвованій менѣе значительныхъ.

Квитанціонныя книжки возвращаются сборщиками въ Отдѣлъ Общества немедленно по заполненіи ихъ подписями, но не позднѣе года, со дня полученія ихъ,—а сборные листы—не позднѣе полугода,—тѣ и другія, вмѣстѣсь собранными по нимъ деньгами, чрезъ мѣстнаго о. благочиннаго, на имя Предсѣдателя Отдѣла, Преосвященнѣйшаго Евѳимія.

Всѣ причты епархіи, для коихъ предназначаются кружки, квитанціонныя книжки и сборные листы, должны быть снабжены для руководства экземпляромъ извлеченій изъ устава Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, правилъ сбора кружками, квитанціонными книжками и листами и настоящихъ къ онымъ дополненій и разъясненій.

Наблюденіе за точныхъ исполненіемъ ихъ возлагается на обязанность о.о. благочинныхъ епархіи.

б) На основаніи § 7 правилъ сбора пожертвованій, покорнѣйше просить Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества выслать къ 17 кружкамъ большаго размѣра вторые вкладные ящики и 16 кружекъ средняго или малаго размѣра для постановки ихъ въ церквахъ епархіи взамѣнъ получаемыхъ отъ причтовъ; в) покорнѣйше просить мѣстный Епархіальный Училищный Совѣтъ прийти на помощь Енисейскому Отдѣлу Общества въ дѣлѣ повсемѣстнаго устройства въ

епархіи чтеній о Св. Землѣ пріобрѣтеніемъ и распространеніемъ по школамъ наиболѣе дешевыхъ изданій Общества, одобренныхъ къ употребленію въ церковныхъ школахъ Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ.

III. Привлеченіе въ составъ Отдѣла новыхъ членовъ.

Для ознакомленія мѣстнаго населенія съ задачами Общества и съ цѣлю привлеченія въ составъ его новыхъ членовъ Отдѣломъ своевременно печатались въ мѣстныхъ органахъ сообщенія объ открытіи Отдѣла, его послѣдующей дѣятельности и извлеченіе изъ устава Общества; таковыя же извлеченія болѣе чѣмъ въ 300 экземплярахъ и съ тою же цѣлю разосланы были различнымъ лицамъ преимущественно изъ сельскаго и городского духовенства. Можно надѣяться, что по мѣрѣ того, какъ мѣстное населеніе епархіи будетъ знакомиться съ высокими и святыми задачами Палестинскаго Общества и мѣстнаго Отдѣла его, будетъ постепенно возрастать малое въ настоящее время число членовъ этого послѣдняго.

IV. Мѣры, принятыя Отдѣломъ къ устройству чтеній о Святой Землѣ и Обществѣ, съ указаніемъ мѣстъ, гдѣ таковыя происходили, количества чтеній и къмъ таковыя производились, а также, по возможности, указать количество посѣтителей.

Отношеніемъ Совѣта Общества отъ 17 октября истекшаго 1898 года на имя предсѣдателя Отдѣла, Преосвященнѣйшаго Акакія, обращалось вниманіе Отдѣла на одну изъ главнѣйшихъ цѣлей его дѣятельности, на распространеніе среди народа точныхъ и вѣрныхъ свѣдѣній о Святой Землѣ и цѣляхъ Общества устройствомъ въ г. Красноярскѣ, а также уѣздныхъ городахъ и нѣкоторыхъ селеніяхъ чтеній и собесѣдованій, преимущественно по изданіямъ самого Общества. Вопросъ этотъ, въ виду особой его важности, 11 февраля текущаго года предложенъ былъ на обсужденіе собранія должностныхъ лицъ Отдѣла, подѣ

личнымъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Евѳимія, при чемъ выяснилось, что устройство чтеній о Святой Землѣ было бы особенно желательно въ тѣхъ мѣстностяхъ городскихъ и сельскихъ, гдѣ существуютъ уже церковныя школы, что для этого необходимо снабдить ихъ необходимыми для производства чтеній брошюрами и изданиями Общества, но что ни Отдѣлъ, ни мѣстное просвѣдательное Братство Рождества Пресвятыя Богородицы не располагаютъ для этого достаточными средствами. Такъ какъ изданія Палестинскаго Общества, какъ одобренныя для употребленія въ церковныхъ школахъ, могли бы служить одновременно двумъ цѣлямъ—какъ пособіе для законоучителя при преподаваніи священной исторіи и назидательной книгой для чтенія учащихся, то собраніе съ своей стороны нашло возможнымъ обратиться за помощію въ дѣлѣ снабженія церковныхъ школъ изданіями общества въ мѣстный Епархіальный Училищный Совѣтъ. Вопросъ этотъ г. Товарищемъ Предсѣдателя Епископскаго Отдѣла Палестинскаго Общества и былъ внесенъ на обсужденіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. За недостаткомъ изданій и брошюръ Общества, чтенія о Святой Землѣ по необходимости пришлось ограничить только одной изъ школъ г. Красноярска, именно: двухклассной церковно-приходской. Всѣхъ чтеній съ начала 1899 года о Святой Землѣ было предложено 4,—въ присутствіи Предсѣдателя Отдѣла, Преосвященнѣйшаго Евѳимія. Чтенія производилась Товарищемъ Предсѣдателя К. А. Успенскимъ „Путь до Іерусалима“; „Іерусалимъ и его окрестности“, и секретаремъ А. В. Касаткинымъ — „Описаніе Святой Земли: устройство поверхности, орошеніе, климатъ и Св. Земля и Императорское Православное Палестинское Общество (Всѣда Преосвященнаго Макарія). Первые два чтенія иллюстрировались туманными картинами; послѣднія сопровождались безплатною раздачею листковъ и картинъ съ видами Св. Земли, изданій Палестинскаго Общества. Число посѣтителей чтеній было не одинаково, отъ 200 до 300 человекъ. Наиболь-

шимъ расположеніемъ, какъ замѣчено, пользуются чтенія съ туманными картинами. Нельзя поэтому не пожалѣть, что Отдѣлъ не располагаетъ собственной, достаточно полной коллекціей картинъ о Святой Землѣ. Привлекаетъ посѣтителей также и участіе на чтеніяхъ хора архіерейскихъ или семинарскихъ пѣвчихъ. Ограниченное количество чтеній о Св. Землѣ въ истекшемъ году объясняется продолжительнымъ и капитальнымъ ремонтомъ зданія двухклассной школы, въ которой производились чтенія, и позднимъ открытіемъ ихъ, съ февраля текущаго 1899 года. Входъ на чтенія былъ бесплатный. Для желающихъ принести посильную жертву Обществу въ читальномъ залѣ, на видномъ мѣстѣ, помѣщалась кружка Общества.

Д. Мѣры, принятыя Отдѣломъ къ распространенію изданій Общества.

Съ цѣлію распространенія изданій Общества въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ былъ отпечатанъ въ извлеченіи списокъ ихъ. Сверхъ того, нѣкоторые изданія Общества, высланные въ распоряженіе Отдѣла, были переданы въ бібліотеку и книжный складъ мѣстнаго духовно-просвѣтительнаго Братства Рождества Пресвятыя Богородицы, частію для бесплатной раздачи на чтеніяхъ, частію же для продажи. Можно надѣяться, что по мѣрѣ распространенія среди мѣстнаго населенія епархіи свѣдѣній о Св. Землѣ, будетъ увеличиваться и спросъ на изданія Общества. Въ дѣлѣ распространенія изданій Общества незамѣнимую услугу, по мнѣнію Отдѣла, можетъ оказать духовенство епархіи, къ которому нерѣдко прихожане обращаются за совѣтомъ при выборѣ книгъ для назидательнаго и полезнаго чтенія и поэтому, въ видахъ распространенія изданій Общества, было бы желательно снабдить причты епархіи подобными каталогами и списками изданій Общества.

Е. Мѣры, принятыя Отдѣломъ къ подготовленію мѣстнаго населенія къ ежегодно производящемуся въ недѣлю Вай сбору на нужды православныхъ въ Иерусалимѣ и Св. Земль.

Въ виду особеннаго значенія вербнаго сбора, главнаго источника средствъ Общества, Отдѣломъ обращено на него особенное вниманіе: мѣстное населеніе приготавлилось къ сему сбору заблаговременнымъ напоминаніемъ о немъ на страницахъ мѣстныхъ періодическихъ изданій, печатаніемъ правилъ производства сбора и воззваній Общества для произнесенія ихъ въ церквахъ; кромѣ того, по порученію Общества Отдѣломъ разосланы настоятелямъ и старостамъ особыя указанія касательно его производства и до 2000 листовъ для бесплатной раздачи прихожанамъ за богослуженіемъ въ недѣлю Вай.

Ж. Сборъ пожертвованій по квитанціоннымъ книжкамъ и сборнымъ листамъ. З. Кружечный сборъ. И. Вещевыя пожертвованія.

Въ заботахъ объ увеличеніи матеріальныхъ средствъ Общества Отдѣломъ въ отчетномъ году приняты были необходимыя мѣры къ производству въ епархіи сбора кружками, квитанціонными книжками и сборными листами. Согласно постановленію собранія должностныхъ лицъ Отдѣла отъ 11 февраля сего года разосланы по церквамъ и причтамъ епархіи 31 кружка, 15 квитанціонныхъ книжекъ, по 10 листовъ каждая, за № 25070 — 25219, и 186 сборныхъ листовъ на имя настоятелей приходскихъ церквей епархіи. Такъ какъ разсылка кружечекъ, книжекъ и сборныхъ листовъ произведена только въ концѣ отчетнаго года, то результаты сбора будутъ извѣстны съ точностію только въ будущемъ отчетномъ году. — Вещевыхъ пожертвованій въ отчетномъ году не поступало.

I. Статьи и замѣтки о Св. Землѣ, Обществѣ и его Отдѣлахъ, помѣщенные въ мѣстныхъ періодическихъ изданіяхъ или выпущенныя отдѣльными книгами, брошюрами и листками.

Въ отчетномъ году Редакціей мѣстнаго епархіальнаго органа, съ цѣлію ознакомленія мѣстнаго населенія, особенно же духовенства епархіи, съ настоящимъ и прошедшимъ Св. Земли и дѣятельностію въ ней Палестинскаго Общества, помѣщались на страницахъ изданія какъ цѣлыя статьи, такъ и краткія замѣтки о дѣятельности Общества и его мѣстнаго Отдѣла. Въ отчетномъ году въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ напечатаны слѣдующія статьи, краткія замѣтки и руководственныя распоряженія Общества: въ № 6 „Бесѣда о священной рѣкѣ Иорданѣ (Юменко, Кіевскія Епарх. Вѣдомости, № 1-й 1897 г.); № 8: Рескриптъ Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества на имя Преосвященнѣйшаго Акакія объ открытіи въ городѣ Красноярскѣ Отдѣла Общества, сообщеніе объ открытіи Енисейскаго Отдѣла и рѣчь Преосвященнѣйшаго Акакія при открытіи Отдѣла; № 9: „Свѣтлый праздникъ въ Иерусалимѣ“ (Рад. Христ. 86 кн. V); № 11: Рескриптъ Августѣйшаго Предсѣдателя Общества на имя Преосвященнѣйшаго Акакія съ предложеніемъ званія ему Предсѣдателя Отдѣла и почетнаго члена Общества и отношеніе Совѣта Общества объ утвержденіи должностныхъ лицъ Отдѣла; № 12: извлеченіе изъ Устава Общества и приглашеніе духовенства епархіи къ оказанію содѣйствія Обществу въ званіи членовъ сотрудниковъ Отдѣла; въ № 14: Наставленіе Православному Паломнику; въ № 19: Правила Сбора въ пользу Палестинскаго Общества кружками, квитанціонными книжками и сборными листами; въ № 5 за текущій 1899 годъ сообщеніе о продажѣ паломническихъ книжекъ и о собраніи должностныхъ лицъ Отдѣла отъ 11 февраля сего года.

К. Общія замѣчанія Отдѣла, дополняющія отчетъ и указывающія на мѣры, кои было бы желательно осуществить для болѣе успѣшнаго развитія дѣятельности епархіальныхъ Отдѣловъ Общества.

Въ виду особыхъ условий мѣстной жизни, крайней разбросанности селеній и городовъ епархіи и удаленія ихъ отъ г. Красноярска, какъ административнаго центра епархіи, Отдѣлъ въ заключеніе отчета не можетъ не высказать желанія имѣть постоянныхъ и дѣятельныхъ сотрудниковъ, кромѣ г. Красноярска, и въ другихъ городахъ и селеніяхъ епархіи, которые бы живымъ словомъ содѣйствовали Отдѣлу въ достиженіи его главныхъ цѣлей: ознакомленія мѣстнаго населенія съ прошлымъ и настоящимъ Святой Земли и съ задачами Общества, привлеченія въ составъ Общества новыхъ членовъ и усиленія средствъ Общества. Такими сотрудниками Отдѣла въ званіи его уполномоченныхъ могли бы быть о. о. благочинные епархіи.

Кому, какъ не духовенству, должны быть близки и дороги интересы Св. Земли и Палестинскаго Общества, равно какъ никто кромѣ духовенства не располагаетъ достаточными средствами къ достиженію его высокихъ и святыхъ цѣлей. Будемъ надѣяться, что духовенство, ознакомившись съ задачами Православнаго Палестинскаго Общества, не замедлитъ оказать ему свое содѣйствіе и будетъ располагать къ тому же свѣцхъ прихожанъ.

1) Вѣдомость о приходѣ и расходѣ суммъ Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Въ теченіи отчетнаго 1898 года въ кассу Отдѣла поступило:

членскихъ взносов	-	-	185 р. — к.
добровольныхъ пожертвованій	-	11	" — "

Всего 196 " — "

Изъ сей суммы препровождено въ Совѣтъ
Общества - - - - - 166 р. — к.
Канцелярскій расходъ 19 „ 5 „

185 р. 5 к.
По исключеніи расхода 185 р. 5 к. изъ 196 р. при-
хода остается къ началу будущаго года 10 руб. 95 к.

Л) Библіотека и книжный складъ Отдѣла.

Въ отчетномъ году въ бібліотеку Отдѣла поступило:

1. Для введенія чтеній о Св. Землѣ: Чтенія о Св. Землѣ, выпуски: 1—8 по 5 экз. каждаго, 9—16 по 10 экз., 31, 32—33 по 5 экз., 34 и 35 по 1 экз., 36—37 по 5 экз., 38—40 по 5 экз., 41 и 44 по 5 экз., 45, 46—47 по 1 экз., Палестинскіе вечера (12 бесѣдъ въ одной книгѣ), Гл. Животворящему Гробу Господню, Св. Земля и Россія.

2. Для бесплатной раздачи на чтенія: Виды Иерусалима и Св. Земли, Палестинскіе вечера I—V по 200 экз. каждаго, и VI, Пастырскія собесѣдованія, Бесѣда о Св. Землѣ, Епископа Макарія.

3. Въ распоряженіе Отдѣла: Правила для устройства и введенія чтеній о Св. Землѣ, Отчетъ о дѣятельности Отдѣловъ Общества за 1897/8 г. и Обзоръ дѣятельности Вятскаго Отдѣла по устройству чтеній о Св. Землѣ за 1896—97 г.

Предсѣдатель Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества Епископъ Енисейскій и Красноярскій *Евѣимій*.

Товарищъ Предсѣдателя *Б. А. Успенскій*.

Казначей *Н. В. Владиміровъ*.

Секретарь *А. В. Касаткинъ*.

4.

Глубокоуважаемому и дорогому

О. РЕКТОРУ

ВЪ ДЕНЬ ЕГО АНГЕЛА*).



Въ сей день, торжественно-священный

И вѣчно памятный для насъ,

Прими, Отецъ нашъ незабвенный,

Своихъ сыновъ хвалебный гласъ

За то, что ты душой свободной

Примѣръ высокій подаешь,

За то, что къ цѣли благородной

И свѣту знанія ведешь,

Что ты явился намъ не грозный,

Но свѣтлый, радостный, какъ день,

Что семинарскій хоръ ничтожный

Возвелъ на высшую ступень,

За то, что рѣчью ты святою

Здѣсь слабый духъ нашъ укрѣпилъ

И путеводною звѣздою

Ты здѣсь донинѣ намъ служилъ!

Но если вольно иль невольно

Чѣмъ оскорбили мы тебя,

То вѣрь, Отецъ, намъ очень больно,

За то прости ты насъ, любя!

*) Посвящено о. Ректору Красноярской Духовной Семинаріи Прот. Н. П. Асташевскому его воспитанниками. Примѣчаніе отъ Редаціи.

И много, много мы имѣемъ
Тебѣ сказать въ сей день святой,
Но, ахъ, мы лучше не умѣемъ
Все рѣчью выразить своей!

Прими-жъ съ сердечной простотою,
Отецъ, душевный нашъ привѣтъ,
„Будь путеводной намъ звѣздой,
„Живи на счастье много лѣтъ!

Красноярскъ.

9-го Мая 1899 г.

5.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ

во 2-ой половинѣ апрѣля и въ 1-ой половинѣ мая.

15 апрѣля, въ великій четвергъ, Божественная литургія, чинъ омовенія ногъ, а вечеромъ утрениа и чтеніе 12-ти Евангелій совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

16-го, въ великій пятокъ, вечерня съ выносомъ Плащаницы совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ. За вечерней Его Преосвященствомъ сказано глубоко-назидательное *изустное* слово о жестокосердіи Иудеевъ, убившихъ Иисуса Христа, и современныхъ христіанъ, отвергающихъ Его спасительныя страданія.

Въ тотъ же день утрениа и 17-го, въ великую субботу, Божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ Іоанно-Предтеченской церкви Архіерейскаго Дома.

18 апрѣля, въ день Св. Пасхи, утрениа, Божественная литургія и вечерня совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ. За вечерней произнесено слово прот. М. М. Лотоцкимъ.

19-го апрѣля, во второй день Св. Пасхи, Божественная

литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Иоанно-Предтеченской церкви Архіерейскаго Дома.

23-го апрѣля, въ день Тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

25-го, въ недѣлю Антипасхи, Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Воскресенскомъ соборѣ.

27-го, въ день рожденія Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича, Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

2-го мая, въ недѣлю Св. Жень Мироносиць, Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Троицкой церкви села Арейскаго. Въ 5 вечера Его Преосвященствомъ совершена встрѣча за городомъ св. иконъ изъ села Арейскаго и сопровожденіе ихъ до кафедральнаго собора.

6-го мая, въ день рожденія Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича, Божественная литургія и молебствіе совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

9-го мая, въ недѣлю о разслабленномъ и въ день Святителя и Чудотворца Николая, Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ. За литургіей произнесено слово объ общеніи церкви земной съ небесною и о молитвахъ за насъ святыхъ, прот. К. А. Тюшняковымъ.

11-го, мая, въ день св. равноапостольныхъ Кирилла и Меодія, Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Кирилло-Меодіевской церкви Красноярской губернской гимназіи.

12-го мая, въ преполовеніе, Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, а послѣ литургіи овященіе воды на соборной площади и крестный ходъ по восточной части города.

14 мая, въ день Боронованія Ихъ Императорскихъ Вели-

честь, Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

6.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я

Новое издание П. П. СОЙКИНА.

Съ требов. обрац. СПб. Стремянная, № 12.

КАРМАННАЯ СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА

ВЪ 2-хъ ЧАСТЯХЪ ДЛ Я П РАВОСЛАВНАГО Д У Х О В Е Н С Т В А
около 500 стр.

Часть I—календарная, съ чистыми листками почтовой бумаги для записи на каждый день, въ мягкомъ коленкоровомъ переплетѣ, съ карандашемъ и грифельною доскою.

Часть II—заключаетъ рядъ тѣхъ церковно-гражданскихъ узаконеній и распоряженій, съ которыми духовенство наше по своей практикѣ встрѣчается наиболее часто. Въ приложеніи дается рядъ циркулярныхъ указовъ Святышаго Синода, относящихся къ брачнымъ и судебнымъ дѣламъ, и известный, составленный покойнымъ митрополитомъ московскимъ Филаретомъ, „чинъ погребенія архіереевъ и священниковъ въ Пасху“.

Для удобства пользованія, книжка снабжена детально составленными алфавитнымъ указателемъ, оглавленіемъ и перечнемъ (въ концѣ) всѣхъ узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, вышедшихъ за истекшій годъ.

Цѣна за обѣ части 1 руб. съ пересылкою.

Выписывающіе за 1898 и 1899 годъ платятъ за оба года 1 р. 50 к. съ перес.

Карманная справочная книжка на 1899 г. для православнаго духовенства не есть перепечатка предыдущаго изданія.

ЦЕРКОВНЫЯ ИКОНЫ СВЯТИТЕЛЯ ОЕОДОСІЯ УГЛИЦКАГО,

НОВОПРОЛАВЛЕННАГО ЧЕРНИГОВНАГО ЧУДОТВОРЦА,

имѣются для продажи въ Черниговѣ, въ иконномъ магазинѣ
Московского фабриканта К. ЗБУКЪ.

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЬ

ИКОНАМЪ СВ. ОЕОДОСІЯ:

На кипарисныхъ доскахъ съ
чеканкою по червонному золоту,
художественной живописи.

Размѣръ въ вышину: цѣна.

Въ 2 аршина	125 р.
” 1 ³ / ₄ ”	100 ”
” 1 ¹ / ₂ ”	85 ”
” 11 ”	75 ”
” 2 ¹ / ₄ ”	55 ”
” 1 вершк.	30 ”
” 10 ”	25 ”
” 9 ”	20 ”
” 8 ”	17 ”
” 7 ”	15 ”

На простыхъ доскахъ, худо-
жественной живописи.

Размѣръ въ вышину: цѣна.

Въ 2 арш. 10 верш.	100 р.
” 2 ”	75 ”
” 1 ³ / ₄ ”	55 ”
” 1 ¹ / ₂ ”	45 ”
” 1 ¹ / ₄ ”	30 ”
” 1 ”	25 ”
” 12 вершк.	18 ”
” 10 ”	12 ”
” 7 ”	8 ”

Размѣръ въ ширину пропорціонально.

Иконы вышеозначенныхъ размѣровъ всегда есть въ готовности и по первому требованію высылаются во все города и селенія Россійской Имперіи, по желанію съ наложеннымъ платежемъ, при полученіи задатка $\frac{1}{2}$ стоимости.

Все отсылаемыя иконы передъ упаковкой отсылаются въ Каедральный Соборъ, гдѣ освящаются по чиноположенію у гробницы Св. Оеодосія и возлагаются на Св. мощи Его. Магазинъ принимаетъ иконы, присылаемыя изъ разныхъ мѣстъ, по желанію для освященія, т. е. относить въ соборъ для освященія, беря за распаковку, упаковку вновь и отсылку на ст. ж. д. за каждую икону 4 руб. сер.

Все требованія исполняются скоро, аккуратно и добросовѣстно.

Съ почтеніемъ ЗБУКЪ.

Адресъ для писемъ: Черниговъ, Шоссейная ул., д. Маркельса, икон. торговля К. А. ЗБУКЪ. Адресъ для телеграммъ: Черниговъ, ЗБУКЪ.

Содержаніе № 10. Отдѣлъ оффиціальныи:—1. Отношеніе Вице-Предсѣдателя Совѣта Попечительства о слѣпыхъ.—2. Воззваніе о помощи голодающимъ дѣтямъ.

Отдѣлъ неоффиціальныи: 1. Слово свящ. Ал. Фигуровскаго.—2. Практическіе совѣты по обученію церковному пѣнію.—3. Отчетъ Енисейскаго отдѣла Палестинскаго Общества.—4. Стихотвореніе, посвященное о. Ректору Семинаріи Н. П. Асташевскому.—5. Архіерейскія служенія.—6. Объявленія.

Редакторъ А. Касаткинъ

Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. Дух. Сем.,

Прот. Н. Асташевскій

Красноярскъ.

Типографія Ал. Д. Жилина.